

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal mérsékelt áron vesz fel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Mátyás király-tér 8.
Telefon-szám: 164.

Megjelenik hetenként négyszer.

Előfizetési árak:

Egész évre 10 K, félévre 5 K, negyedévre 2:50 f.
Vidékre egész évre 16 korona, félévre 8 korona.
Egyes szám ára 4 fillér.

T Á V I R A T O K.

Az északi harctér

Budapest, január 22. A főhadiszállásról jelentik: A Visztulától északra tegnap élénkebb tűzéségi harc fejlődött ki. Tűzéségünk különösen a legdélibb Nida szakaszon és Bhecinynél működött kiváló sikerrel, ahol egy vasúti állomás ellen elért teli találat az oroszok vasúti forgalmát érzékenyen megzavarta. Váltakozó erejű tűzéségi harc folyik a Visztulától délre is az arcvonal egyes részein és a Kárpátokban a helyzet változatlan.

Höfer, altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.
(Miniszterelnökségi sajtóosztály.)

A német nagy főhadiszállás jelentései.

Berlin, január 22. A nagy főhadiszállás jelentései: A tengerparti és a labasséi csatorna között a tartós eső lehetetlenné tett minden nagyobb harci tevékenységet. Arrasnál tűzéségi harcok voltak. A Beri au Bactól délnyugatra tegnapelőtt elfoglalt lövészárkok egyikét, mivel egy gyárnak leomló falai részben betemették, feladtuk és felrobbantottuk. A franciáknak Verduntól északra ellenünk intézett támadását könnyű szerrel visszavertük. A St. Michieltől délre tegnapelőtt lefolyt harcok óta kisebb francia osztagok még hadállásaink közelében vannak. Egy előre törésünkkel az arcvonalunk előtti terepet a franciák régi hadállásig megtisztítottuk az ellenségtől. Pont a Moussontól északnyugatra Croix de Carnisért még folyik a harc. A franciáknak állásunkból általunk visszafoglalt része ellen intézett erős támadását az ellenség súlyos vesztesége mellett visszavertük.

A Vogézekben Senheimtől északra csapataink az ellenséget a Hartmanns Weilerkopf magaslatáról visszavetették és kettő tisztet és százhuszonöt főnyi legénységet foglyul ejtettek.

Kelet-Poroszországban a helyzet változatlan. Sucla szakaszon támadásaink lassan előbbre haladnak. Pili-cától keletre nincs semmi újság.

Legfőbb hadvezetőség.
(Minist. sajtóoszt.)

Tisza István gróf Bécsben.

Budapest, január 23. Tisza István gróf miniszterelnök pénteken délelőtt hosszabb ideig tartó külön kihallgatáson jelent meg a király előtt. Audiencia után felkereste a miniszterelnök Stürkgh gróf osztrák minisz-

terelnököt, akivel a két államot közösen érdeklő gazdasági kérdésekben tárgyalt.

Tisza gróf miniszterelnök délután 5 órakor visszautazott Budapestre. (Cenzurálva. B.)

Lázadnak a portugál tisztek.

Budapest, január 22. Lisszabemből jelenti a Reuter-ügynökség, hogy a portugál katonaság körében általános elégedetlenség tört ki a miatt, hogy a kormány részt akar venni a világháboruban és hogy az angoloknak Egyiptomba segítségül portugálcsoportokat akarnak küldeni.

A tisztek körében forradalmi tünetek mutatkoznak. Több csapat tisztje nyílt ellenszegülést tanúsított, mire sok tisztet letartóztattak. (Cenzurálva B.)

Kedveskednek az oroszoknak.

A Párisban élő orosz szocialistáknak van egy orosz nyelvű szocialista lapjuk. Ez a Párisban megjelenő orosz nyelvű szocialista újság kritikát irt az orosz abszolútizmus és reakció népellenes politikájáról, mire a francia köztársaság kormánya az orosz nyelvű szocialista lap további megjelenését betiltotta. (Sajtóbiz. eng. B.)

Szerbia és Bulgária.

Frankfurtból jelentik, hogy Bulgáriának a Macedóniára vonatkozó jegyzékét Szerbia visszautasította, aminek folytán a két Balkán-állam között a viszony rendkívül kiélesedett és az összeütközés közöttük szinte elkerülhetetlennek látszik. (Cenzurálva. B.)

Nincs remény a közeli békére.

Róma, január 22. A pápa pénteken délelőtt konzistoriumot tartott, amelyen a Szentatya legnagyobb fájdalomának és sajnálkozásának adott kifejezést atólott, hogy egyáltalán még remény sincsen arra, hogy a háború belátható időn belül megszűnjék. (Cenzurálva B.)

Legujabb táviratok.

— Saját tudósítónk táviratai. —

Burián a német főhadiszálláson. Bécs, január 22. Burián báró külügyminiszter gróf Hoyos kíséretében Berlineen keresztül a német főhadiszállásra utazott.

Az osztrák hadikölcsön végösszegét most állapították meg. Kétmilliárd, százharmincötmillió és ötszázhuszonhatezerháromszáz koronát jegyeztek Ausztriában.

POSTA a táborban.

Orosz-Leungyelország, jan. 9.

Tudják-e Önök odahaza, a csendes, nyugodalmias pelgári életben, mit jelent az, levelet és újságot kapni? Levelet és újságot kapni hazulról.

Az ember megkapja otthon a levelet, unottan felbontja és immel-ámmal elolvassa. Ha más, sürgősebb dolga van az embernek, hát félre löki a levelet. Majd aztán dolga végeztével bontja fel a levelet. Az újság után meg ugyan ki kapkod otthon?

Hej, ha Önök látnák, hogy mi csoda úr-nep van itt postaérkezéskor! Aki fáradt és pihenni tért, elfeledi a fáradságot, aki eszik, annak elmúlik az éhsége és mind, mind rohan a postáját átvonni. Mindenki kapkod a levele után. Nincs széles e világ-gon nagyobb boldogság, mint egy hazulról érkezett levél.

Vetett ágyban aludni, megmosdani szintén nem tartozik az utolsó élvezetek közé. A baka, amikor valami nagyon jól kíván magának, biztos, hogy a kettő közül egyiket, vagy a telhetetlen éppen mindkettőt kívánja magának.

De ha aközött kellene választani, hogy megfürdözhessünk, megmosakodhassunk, puha ágyban fekdüdjünk, jó ebédet együnk, vagy inkább egy levelezőlapot kapjunk hazulról, biztos vagyok benne, hogy ezer ember közül ezeregy csak az utóbbit kívánná.

Levél otthonról. Az ember szeretettel simogatja, csókolja a borítóját, aztán elolvassa egyszer, kétszer, tízszer. Egyiknek az anyja, a másiknak a gyereke, a felesége, a harmadiknak a barátja, a babája ír. Sír és nevet, aki a levelet kap hazulról.

Levelet csak kapunk hazulról, de otthoni újságot annál ritkábban.

Képzeltetik hát, mi csoda öröm volt, amikor én egyszerre öt darab Bajai Függelék Ujságot kaptam. Otthon talán már a király is pakkolt bele régen (hiszen december közepéről való mind az öt újság) de mi boldog katonák úgy faltuk mind a hetűjét, mintha abból olvassunk ki a legnagyobb boldogságunkat. Etöbb a bajaiaknál jártak az újságok kézről kézre. Mi nekünk ért a lap a legtöbbit. Hiszen ismerőseinkről olvastunk (pláne én a Központiról is találtam benne sorokat). Azután jöttek a többi magyar bakák. Azok is olvasták igaz élvezettel. Amikor aztán a tiszték megtudták, hogy magyar újság van a zászlóaljnál, azok is elkérték és még bizony az Albo-dermát, meg a Corvin-nyomda reklámját is elolvasták.

Mondhatom, nincsen nagyobb gyönyörűség, mintha a baka levelet és újságot kap a táborban.

Még az ágyudörgés is szebben hangzik egy levél és egy újság elolvasása után.

A. E. őrmester.

Adakozzunk a bajai Vöröskereszt tartalékkórház nemes céljaira.

Bezárták

a zombori szerb tanító és tanítónő-képzőt.

Megírta már a B. F. U., hogy januárhó elején letartóztaták Zomborban Straimirovics István szerb hitoktatót, aki tízenegye negyedéves képezde növendékével egy koreszmában dunajkódva éltette Petir királyt és Nagyszerbiát.

A letartóztatások nyomán folytatódólagos nyomozás indult meg és az eredménye az lett, hogy a zombori szerb férfi és női képezdet főntartó karlócai érsekség táviratilag c rendelte, hogy

mindkét ta. intézet rögtön bezárandó, valamennyi vidéki növendék pedig 24 óra alatt illetőségi helyére tartozik elutazni.

Az érseki hatóság váratlan és önkéntes intézkedése a szenzáció erejével hatott Zomborban. A zombori magyarságnak valóságos elégtétele ez, mert rég fölháborodással nézi a szerbeknek Ybl lovag ezredes, volt helyőrségi parancsnok erős keze által visszaszorított, de újabban ismét napfényre merészkedett hazafiatlanságát.

A csapongó fantázia azonban sok egyebet is fűz ehhez a szenzációhoz. A többek között azt a lehetetlenséget is, hogy a már bezárt preparandiában drótnélküli szikratávírókészüléket fedeztek volna fel, mely egyenesen Nissel közvetítette a kémiszolgálatot, de hát ez inkább szomorusa édekes, mint igaz.

Örvendetes tény mindössze annyi, hogy a zombori két szerb képezde legalább ideig-óráig megszűnt működni azon kétes értékű kulturatalajon, melynek eredményességét még ellenőrizni sem volt módjában senkinek, miután a magyar csak vendégnyelv volt falak között.

HASZNÁLJUNK HADISEGÉLY BÉLVEGET

HIREK.

Német katonák Baján.

Tegnapelőtt este egy fél nyolc óra tájban meglepetéssel hallották azok, akik a vasuti állomás felé sétáltak, hogy az állomáson vig élet folyik. Hangos zeneszó mellett erőteljes férfi hangok énekeltek valami lelkes, német indulót.

A bajai állomáson német katonák utaztak keresztül. Az a néhány ember, aki véletlenül tudomást szerzett vendégeink keresztül utazásáról, lelkes tüntetéssel ünnepelte a derék német hadfiakat, akik teljes szívből énekeltek a „Wacht am Rheint”. Egyszerre csak a német zenekar beleszedett a magyar nemzet legmagasztosabb imájába a Hymnuba.

A német katonák, amikor a meghallották a Hymnust, megannyian, ahányan csak ott voltak az állomáson, tisztelegtek mindaddig, amíg a Hymnus utolsó akkordjai el nem esendésültek.

A németek között volt néhány, akinek széles, erőteljes mellén ott diszlett császáruk elismerésének jele a hősiességért, a



Rendes helyárák.

Szombat

este 1/2 9 kor

Vasárnap

d. u. 3. 1/4 6, este 1/2 9

Főszereplők:

Öla Hans és Ebba Thomsen.

A trónörökös.

Gyönyörű társadalmi dráma 3 felv.

A Nordisk-filmgyár nagy újdonsága.

Riportok a háboruból

Háborus aktualitások!

1. A Scheldt torkolatánál 2. Contich. (Heves küzdalmak folytak itt. Visszavonulásunknál a belgák felrobbantották a főközlekedő hidat is) 3. Német matrózok az Yser csatornán 4. Szigorú német közigazgatás ellenséges földön. 5. Egy fontos védelmi pont, melyet a németek bevettek. 6. Belga asszonyok és férfiak fölkeresik a hazájukért elesett belga katonák sírjait. 7. Lyck, az oroszok szétverése után 8. A főutcán 9. A szétrombolt templom 10. A lezuhant harangok 11. Utcái harcok után A mi katonáink kezében igen sok hadiszert hagytak a menekülő oroszok 12. Korschén erősen megrongált pályaudvara. 13. Itt sáneosztály el az oroszok magukat és herestek fegyvereket tűzörségünk eredményes ostroma elől. 14. Levél a győztes csata csata után az otthoniakhoz 15. Az őrségen!

Főszereplők:

Eise Frölich és Carl Alstrup.

Végre egyedül.

A legmulatságosabb vigjáték 2 felv.
A Vígcsinhalás műsorából.

Műsor:

1. Lazú. (Látványos.)
2. Néci és az ücese. (Bohózat.)
3. Riportok a háboruból.
- 4-5-6 A trónörökös. (Dráma.)
- 7-8. Végre egyedül. (Vig.) 2 felv.)

Szíves támogatást kér

Uránia mozgó.

vaskereszt. Egy pelyhedző állu, fiatal hadnagy tűnt fel a legjobban, akinek a melletlen már nem is egy, hanem több kiténtetés fűzött. Ezek a derék katonák verekedtek már a franáikkal, belgákkal és az angolokkal.

Másfél órai ittődözés után, a közben felgyámlett közönség dörög öljenzése, kalap és kendő fogtatása mellett tovább utaztak Bajáról.

— **Bajai fiu szerb hadifogságban.** Singer József, Singer fodrásznőnek fivére, akitől családja már hosszabb ideje nem kapott semmi értesítést, a héten levelet írt a családjának, amelyben tudatja, hogy szerb hadifogságba került. A szerbek bánásmódjáról kevés szépet és jót mond. Elmondja, hogy alig adnak enni a foglyoknak. Egy nap káposzta, egy nap bab járja és napjában csak egyszer kapnak enni. Arról is panaszkodik, hogy sokat fagyoskodnak a magyar hadifoglyok.

— **A hadiadó kivétele.** Több ízben adott már hírt lapunk a kormánynak zrról a tervéről, hogy a hadsegélyezés céljaira külön hadi adót vet ki, még pedig csak a huszezer koronán felüli összegvelemekre. Ez az adózás csak egy évre szól s arra szolgál, hogy a hadsegélyezést a kormánynak megkönnyítse. Ez a törvény január első napján lépett életbe s a pénzügyminiszter most körrendeletben intézkedett a törvényhatóságoknál az új adónem kivételéről. A miniszter körrendelete szerint erre az adóra nézve az adókivételti zottságok alakítása elmarad s ezen jövedelmi aló megállapítása felett első fokon a törvény szerint alakítandó felszámolási bizottság van hivatva határozni.

— **A Bajai Szabadliceális Szövetség** második előadása vasárnap délután 5 órakor lesz a városi színház közgyűlési termében. Az előadás műsora a következő: 1. Csenger Gusztáv: A fogoly lengyel. Szavalja Klein Mihály főgimn. VII. o. t. 2. Lengyelország küzdelme önállóságáért. Előadó: Stekler Sándor, polg. isk. tanár 3. Kiss Menyhért: A czensztochovai legenda. Szavalja Bizony József főgimn. VIII. o. t. 4. Lengyel himnusz éneklés a tanítóképző intézet énekkara. Belépőjegyeket, amelyek ára 20 fillér, Kollár A. és Wagner Antal urak könyvkereskedésében lehet kapni, vasárnap, délután fél 5-től kezdve pedig a pénztárnál. Minthogy a rendezőségnek nagyon nehéz helyet biztosítani, ha nincs tájékozódva a közönség előrelátható számáról, ennél fogva arra kéri ezuton is a nagyérdemű közönséget, hogy megvesse a jegyét lehetőleg vasárnap délelőtt 10 óráig megváltani.

— **Az „Uránia” mozgószínház** szombati és vasárnapi előadásaira ismét kellemes meglepetéssel szolgál a publikumnak. A Nordisk filmgyár egyik remek alkotása „A trónörökös” című remek dráma kerül bemutatásra. Else Fröhlich kiváló művésznő közreműködésével színre kerül a „Végre egyedül” című kacagtató vígjáték. A műsört kiegészíti „Lazuó” látványos felvétel és „Náci és az ücese” című utolérhetetlen bohózat.

— **Katona-temetés** lesz ismét vasárnap délután 3 órakor Herke István 35 esztendő, nős népfőkelő a déli harcúren hősiösen küzdve megsebesült. A derék

népfőkelő a leggondosabb ápolás dacára sem gyógyult fel és tegnap, pénteken farkasgyüres következtében meghalt. Temetése a városi kórház halottasházából vasárnap délután 3 órakor lesz.

— **Alboderma** kézintó a kezét 3 nap alatt bársonysimává és hófehérre teszi. Kapható egyedül Lovasy Ödön üdvözítő gyógyszerárában, Baja. Egy doboz ára egy korona.

— **Rum és likőr** készítése házilag 50-100 százelek megtakarítással jár, ha a Gyarmati-féle rum- és likőr-eszenciákkal otthon készítik a rumot és likőruket. Számátalan elismerő levél bizonyítja ezeknek kitűnő minőségét. Készítési módja a leggyyszerűbb. Érdeklődőknek prospektust és használati utasítással díjtalanul szolgál Gyarmati Emál gyógyszerész Bármely eszenciának 1 üveg ára 50 fillér.

Felolós szerkesztő: ERDŐS LAJOS.
Kiadók: ERDŐS LAJOS és FODOR KÁROLY.
Nyomatott a „Corvin”-könyvnyomda gyorsaságában Baján.
Mátvics Ervály-tér 2.

Nők, férfiak és gyöngébben fejlődött gyermekek

test-nevelését

családi otthonjukban is elvállalja Baján

Dr. Radics Elek

Négy szobás lakást

keresek a Belvárosban, lehetőleg a Hajnald-utca környékén. Felvilágosítást ad a Corvin-nyomda.

Brázay Sósorszesz a legjobb



I. rendű porosz szén, koks, salgótarjáni szén, porosz és tatai briquet, azonkívül kemény- és lágy-fa felvágva, valamint ölben házhoz szállítja **Kráhl Károly**, Baja Galamb-utca 3. szám.

BAJAI KERESKEDELMI és IPARBANK
saját tőkei:

1,600.000 korona

Elfogad:

takarékbetéteket

kamatolás mellett

Az új betétek a moratorium korlátozásai alá nem esnek.

PALMA az elasztikus cipősarok

figyelje meg TARTÓSSÁGÁT

MEGHÍVO.

A „Bajai Kölcsönös Segélyző-Egylet“

1915. évi február hó 7-én, délelőtt fél 11 órakor az intézet saját helyiségében

46-ik rendes évi közgyűlését

tartja, melyre az egylet tagjait tisztelettel meghívom.

A közgyűlés tárgyai:

1. Az igazgató-tanács és a felügyelő-bizottságnak a lefolyt év ügykezeléséről szóló jelentése.
 2. Az igazgató-tanács és a felügyelő-bizottság által megbírált mérleg előterjesztése és az igazgató-tanács, úgy a felügyelő-bizottságnak számadási felmentvénye.
 3. Az 1910. évtársulat végleszámoló-bizottság öt tagjának megválasztása.
 4. Az igazgató lemondása folytán új igazgató, esetleg aligazgató megválasztása két évre.
 5. Hat kilépő igazgató-tanácsi tagnak, egy új igazgató-tanácsi tagnak, úgy hat igazgató-tanácsi póttagnak megválasztása.
 6. A közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítő-bizottság két tagjának megválasztása.
- A részvényesek által az alapszabályok (41. §. 4. pontja) értelmében netán teendő indítványok megvitatása és eldöntése.

Baja, 1915. január hó.

NÁNAY LAJOS
aligazgató.

VAGYON. A „Bajai Kölcsönös Segélyző-Egylet“ vagyion-mérlege az 1914. évről. TEHER.

Készpénz	21105	19	1909. beiratási díj	4340	—
Kezességi kötvények	545810	—	1910. „ „	5160	—
Magánkötvények	390410	—	1911. „ „	5416	—
Jelzálogkötvények	586783	—	1912. „ „	6868	—
Pénzintézeteknél elhelyezve	154000	—	1913. „ „	6956	—
Ezek kamatai	1779	67	1914. „ „	7540	—
Kisbirtokosok földhitelintézete	2000	—	1909. heti betét	338520	—
Állami járadékkölcsön	19400	—	1910. „ „	314097	—
Intézeti ház	30000	—	1911. „ „	266019	—
Egyéb ingatlan	540	—	1912. „ „	247159	—
Bajai polg. olv.-egyleti részjegy	100	—	1913. „ „	162598	—
Hátralékos kamatok	26957	65	1914. „ „	85551	—
Hátralékos heti betét	7844	—	Előre befolyt kamatok	3160	48
Pótlékok	308	26	Tartalékalap	63081	78
Nyomatványok	301	50	Nyugdíjalap	67094	49
Felszerelés	556	—	1909. évtársulat 1909—1913. kamatai á 43-76	47479	60
			1910. „ 1910—1913. „ „ 27-92	36016	80
			1911. „ 1911—1913. „ „ 16-45	22273	30
			1912. „ 1912—1913. „ „ 7-42	12740	14
			1913. „ 1913—1913. „ „ 1-96	3408	44
			1909. évt. 1085 betéteinek 1914. k.-tai á 19-80	21483	—
			1910. „ 1290 „ 1914. „ „ 15-40	19866	—
			1911. „ 1354 „ 1914. „ „ 11-90	16112	60
			1912. „ 1717 „ 1914. „ „ 8-05	13821	85
			1913. „ 1739 „ 1914. „ „ 4-66	8103	74
			1914. „ 1885 „ 1914. „ „ 1-60	3016	—
			Oszthatatlan kamat	13	05
	1787895	27		1787895	27

VESZTESÉG.

Veszteség- és nyereség-számla.

NYERESÉG.

Kezelési költségek	15000	—	Kamatáthozat a múlt évről	1	34
Üzleti költségek	5612	09	Kamatok	103355	24
Jótekonycélok	363	—	Illetékek	1720	—
Adó	2898	92	Átiratási díjak	77	—
Nyomatványok elhasználása	301	50	Házjövedelem	1500	—
Felszerelés avulásért	61	83			
A 6 évtársulat kamatai	82403	19			
Oszthatatlan kamat	13	05			
	106653	58		106653	58

Pénztár forgalom: 4,429.009 korona 63 fillér.

Baján, 1914. december 31-én.

Nánay Lajos s. k.
aligazgató.Fried Samu s. k.
ügyvezető-főkönyvelő.Kovács Andor s. k.
pénztárnok.

Megvizsgálta és helyesnek találta a felügyelő-bizottság:

Erdős Jakab s. k.

Heller Richárd s. k.

Ifj. Wagner Antal s. k.